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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan 
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację numer 5115 Pani Posłanki Wioletty Tomczak wraz z grupą 

posłów w  sprawie staży dla osób bezrobotnych, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Kierowany przeze mnie resort dokłada wszelkich starań, aby opracowywane 

w Ministerstwie przepisy dotyczące staży oferowanych przez urzędy pracy umożliwiały 

osobom bezrobotnym poprawę ich sytuacji na rynku pracy, ułatwiając  zdobycie 

umiejętności i doświadczenia, a dzięki nim – godnej i satysfakcjonującej pracy.

10 kwietnia 2025 r. Prezydent Andrzej Duda popisał opracowaną w Ministerstwie Rodziny, 

Pracy i Polityki Społecznej ustawę o rynku pracy i służbach zatrudnienia. Zgodnie z jej 

zapisami „doświadczenie zawodowe” oznacza doświadczenie uzyskane w trakcie 

zatrudnienia, wykonywania innej pracy zarobkowej, prowadzenia działalności gospodarczej 

lub odbywania stażu przez okres co najmniej 3 miesięcy.

Odpowiadając na drugie z zadanych przez Panią Posłankę pytań, pragnę zwrócić uwagę na 

odzwierciedloną w statystykach efektywność staży oferowanych obecnie przez urzędy 

pracy. Stanowią one - obok szkoleń i przygotowania zawodowego – jedną z najistotniejszych 

form wsparcia osób poszukujących pracy. W 2023 r. skuteczność zatrudnienia w okresie do 

3 miesięcy po odbyciu stażu wyniosła 84%.

Wśród rozwiązań mających uczynić ze stażu jeszcze skuteczniejsze narzędzie pomocowe, 

ustawa o rynku pracy i służbach zatrudnienia przewiduje:

 wprowadzenie trójstronnej umowy o organizacji stażu, który będzie się odbywał 

na  podstawie umowy zawartej pomiędzy starostą, pracodawcą i bezrobotnym według 

określonego programu;

 ustalenie minimalnego i maksymalnego okresu odbywania stażu. Co do zasady będzie 

on  wynosił odpowiednio 3 i 6 miesięcy;

 wprowadzenie możliwości odbywania stażu w niższym wymiarze czasu, co  pozwoli 

stażystom na łączenie ról zawodowych z rodzinnymi;

 możliwość realizowania stażu w formie zdalnej przez osoby bezrobotne;

 umożliwienie dokończenia stażu osobom, które utraciły status bezrobotnego z powodu 

nabycia prawa do emerytury, renty z tytułu niezdolności do pracy lub renty socjalnej, 

a zarejestrowały się jako osoby poszukujące pracy i niepozostające w zatrudnieniu;

 dodanie możliwości dokończenia stażu za zgodą jego organizatora w przypadku osób, 

które przerwały staż na okres krótszy niż 6 miesięcy z powodu odbywania ćwiczeń 

wojskowych lub przeszkolenia wojskowego;

 zwiększenie wysokości stypendium;
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 rozszerzenie stażu o możliwość potwierdzenia nabycia wiedzy i umiejętności przez 

uprawnioną instytucję. W takim przypadku długość stażu mogłaby wynosić od 3 do 12 

miesięcy. W celu zwiększenia motywacji stażysty zaproponowano, aby po uzyskaniu 

dokumentu potwierdzającego nabycie wiedzy i umiejętności jego odbiorcy 

przysługiwał, w terminie 12 miesięcy od ukończenia stażu, dodatek do stypendium 

w wysokości 20% zasiłku za każdy pełny miesiąc jego realizacji. Wprowadzono również 

możliwość uzyskania przez organizatora stażu premii w przypadku przystąpienia przez 

stażystę do weryfikacji wiedzy i umiejętności przyswojonych podczas stażu i nabywania 

kwalifikacji.

Z wyrazami szacunku

Agnieszka Dziemianowicz-Bąk
Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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